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重庆八中高 2023 级高一（上）第一次月考

数 学 试 题

一、选择题：共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分。在每小题列出的四个选项中，选出符合

题目要求的一项。

1．已知集合 {0M  , 2}， {1N  , 2}，则M N 为

A． 0,1 B． 2 C． 0,1,2 D． 0

2．命题“ x R  ， 2 2 1 0x x  � ”的否定是

A． x R  ， 2 2 1 0x x  � B． x R  ， 2 2 1 0x x  �

C． x R  ， 2 2 1 0x x   D． x R  ， 2 2 1 0x x  

3．已知 : 2 3p x  ， :1 4q x  ，则 p是 q的

A. 充要条件 B. 充分不必要条件

C. 必要不充分条件 D. 既不充分也不必要条件

4．已知函数
2 4 3, 0

( )
3 , 0
x x x

f x
x x

  
 

 

�
，则  (5)f f 

A．0 B． 2 C． 1 D．1

5．已知 a c ， b d ，则下列结论正确的是

A． 2 2( ) ( )a b c d   B． ( )( ) 0a c d b  

C． 1 1
a c
 D． a b c d  

6. 函数 1y ax   与 2y ax 在同一坐标系中的图象大致是图中的

A. B. C. D.

7. 已知函数

2

2
2 8, 1

( )
, 1

x ax x
f x

x
x

  
 



�
， ( )f x 在定义域上单调递减，则实数 a的范围为

A．
7(1, )
2

B． (1, ) C. 71
2

 
  
， D．

7( , ]
2


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8. 关于 x的一元二次不等式 2 2 1 0mx x   的解集为 ( , )a b ，则 3 2a b 的最小值是

A．
3 2 2

2
 B． 5 2 6 C． 5 6

2
 D．3

二、选择题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。在每小题给出的选项中，有多项符

合题目要求。全部选对的得 5 分，有选错的得 0 分，部分选对的得 3分。

9. 下列各组函数是同一函数的是

A． 2( ) 2 1f x x x   与 2( ) 2 1g s s s   B． 3( )f x x  与 ( )g x x x 

C． ( ) xf x
x

 与 0

1( )g x
x

 D． ( )f x x 与 2( )g x x

10. 下列函数中值域为 R的有

A． ( ) 3 1f x x  B． 2( ) 2f x x 

C．
2    ,0 2

( )
2    , 2
x x

f x
x x


 



� � D． 3( ) 1f x x 

11．若正实数 a，b满足 1a b  ，则下列说法正确的是

A． ab有最大值
1
4

B． a b 有最大值 2

C． 1 1
a b
 有最小值 2 D． 2 2a b 有最大值

1
2

12. 定义在 R上的函数 ( )f x 满足 ( ) ( ) ( )f x y f x f y   ，当 0x  时， ( ) 0f x  ，则函数 ( )f x
满足

A． (0) 0f  B． ( )y f x 是增函数

C． ( )f x 在 [m， ]n 上有最大值 ( )f n D． ( 1) 0f x   的解集为 ( ,1)

三、填空题：本题共 4小题，每小题 5 分，共 20 分。

13. 函数 2 1( ) 1
2 1

f x x
x

  


的定义域为

14. 函数 2( ) 2 3f x x x   的单调递增区间是

15. 已知定义域为 R的 ( )f x 为减函数，若不等式 2(1 ) (2 )f ax f x   对任意的 x R 恒成立，

则实数 a的取值范围是

16. 重庆某车间分批生产某种产品，每批的生产准备费用为 800 元，若每批生产 x件，则

平均仓储时间为
8
x天，且每件产品每天的仓储费用为 1 元，为使平均到每件产品的生产准

备费用与仓储费用之和最小，每批应生产产品 件
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四.解答题：共 70 分. 解答应写出必要文字说明、证明过程或演算步骤.

17．（10 分）已知集合  2| 2 0A x x x    ，集合  21  xxB ．

求：（1） A B；（2） RA C B（ ）．

18．（12 分）已知关于 x的不等式 032 mxx 的解集为 3 xnx

（1）求 nm, 的值；

（2）解关于 x的不等式 x
x

mnx





2
.

19．（12 分）已知命题  1,1: xp ， 02  mxx 是真命题.

（1）求实数m的取值集合 A；

（2）设 0)1)(2(  axax 的解集为B，若 Bx 是 Ax 的充分不必要条件，求实数

a的取值范围.

20．（12 分）今年的新冠肺炎疫情是 21 世纪以来规模最大的突发公共卫生事件，疫情早期，

武汉成为疫情重灾区，据了解，为了最大限度保障人民群众的生命安全，现需要按照要求

建造隔离病房和药物仓库。已知建造隔离病房的所有费用w（万元）和病房与药物仓库的

距离 x（千米）的关系为：
53 


x
kw （ 80  x ）.若距离为 1 千米时，隔离病房建造

费用为 100 万元.为了方便，隔离病房与药物仓库之间还需修建一条道路，已知购置修路设

备需 5 万元，铺设路面每公里成本为 6 万元，设 )(xf 为建造病房与修路费用之和.

（1）求 )(xf 的表达式；

（2）当隔离病房与药物仓库距离多远时，可使得总费用 )(xf 最小？并求出最小值.
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21．（12 分）已知   322  axxxf

（1）若函数     xxfxg  在  1, 上单调递减，求实数 a的取值范围；

（2）当  2,0x ，求 ( )f x 的最小值  ah ．

22. （12 分）对于定义域为 I 的函数，如果存在区间 Inm ],[ ，同时满足下列两个条件：

① )(xf 在区间 ],[ nm 上是单调的；

②当定义域是 ],[ nm 时， )(xf 的值域也是 ],[ nm ．则称 ],[ nm 是函数 )(xfy  的一个“黄

金区间”．

（1）请证明：函数 )0(11  x
x

y 不存在“黄金区间”．

（2）已知函数 642  xxy 在 R上存在“黄金区间”，请求出它的“黄金区间”．

（3）如果 ],[ nm 是函数 )0(1)(
2

2




 a
xa
xaay 的一个“黄金区间”，请求出 mn  的最大

值．


